





# Праздник таджинского народа

Трудящиеся Советского Таджикистана торжественно и радостно отмечают 30-летие со дня образования Таджикской Советской Социалистической Республики.

Хорошо известно, что дереволюционный Таджикистан был краем ужасной нищеты и бесправия, в котором господствовала одна из самых страшных восточных деспотий — власть эмира бухарского. Народ, испытавший также гнет царизма, был обречен на постепенное вымирание. И только Великая Октябрьская социалистическая революция, Советская власть, Коммунистическая партия Мудрости таджикский народ. Великий Ленин зажег огонь свободы и в городах Таджикистана.

Придать лет бурного хозяйственного и культурного развития в корне изменили облик этого края. Ленинское решение национального вопроса развернуло в пражекую кибету колонизаторов «неподобающие народы» и неопровергнуто доказало, что на пути самостоятельного исторического творчества могут стать все народы, независимо от национальных и расовых различий. Славный путь, который прошли трудящиеся Таджикской республики, является блестящим доказательством мудрости и жизненной силы политики Коммунистической партии, ее ленинской национальной политики.

Задача — превратить Таджикистан в цветущую социалистическую республику — решена в кратчайший исторический срок. Таджикский народ встречает тридцатилетие республики в полном расцвете творческих сил. На севере республики, в цветущих Гиссарской и Вахшской долинах, в горах Памира и других районах — повсюду книпят созданный труд возрожденного народа. Трудящиеся нашей республики под руководством Коммунистической партии, с помощью великого русского народа и других братских народов Советского Союза, поставили на службу Родине огромные благотворительные и культурные наследия, пробудили в жизни вековую целину, построили новые города-красавицы, поселки и кишлаки, школы и дворцы культуры, связали все уголки республики широкой сетью дорог, телефонной и радиосвязи.

Историческим завоеванием таджикского народа является создание промышленности республики и формирование молодого рабочего класса в Таджикистане. За годы Советской власти построено 212 крупных заводов и фабрик. Отдельные виды промышленной продукции идут не только в другие братские республики, но находят сбыт в странах народной демократии и других зарубежных странах.

На гранитной копии «Ильяс-Карсийской» лампе пришло электричество. Построены каскад Варзобских ГЭС, Кайрак-Кумская ГЭС «Дружба народов» на Сыр-Дарье. Перепадная ГЭС на Вахшском канале. Сталинабадская тепловая электростанция, сотни колхозных и межколхозных станций, протянутые десятки километров электросетей.

Гордостью таджикского народа стала хлопководство. Хлопкоробы республики выращивают богатый урожай хлопка-сырца и занимают первое место в СССР по его урожайности.

**ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ КРЕПНЕТ**

Вчера по приглашению Союза писателей Таджикистана в Станишевской выехала группа ташкентских писателей. Посланцы Узбекистана проведут литературный вечер в городах и селах братской республики. Наш корреспондент обратился к членам делегации секретарю Союза писателей Узбекистана Аскаду Мухтару с просьбой поделиться мыслями о предстоящей поездке.

— Наши поездки в Таджикистан предполагают замечательную традицию обмена литературными вечерами. Совсем недавно узбекские писатели принимали в Ташкенте дорогих гостей — литераторов Москвы и Украины. Сейчас я и мои друзья Вахид Захидов, Кудус Мухаммади, С. Бородин, Тураб Тула, Рамз Бадалкан и М. Исманли будем «подарять» узбекской литературе в Таджикистане. С волнением ждем встречи с нашими товарищами по перу — таджикским литераторам. Мы обсудим волнующие как узбекских, так и таджикских писателей вопросы, будем говорить о взаимных переводах, о наших успехах в овладении темой современности, о мастерстве.

Разумеется, одним из главнейших разделов нашей программы является ознакомление с жизнью таджикского народа. Мы встретимся с хлопкоробами и рабочими предприятий, с интеллигентией и студентами Таджикистана, расскажем им о том, как живет и трудится узбекский народ, постаемся как можно больше узнать о трудовых буднях братской республики, чтобы потом в своих новых произведениях рассказать о расцвете социалистического Таджикистана.

Хотим порадовать наших друзей подарками. Мы собираемся преподнести им книги таджикских писателей, изданные в Ташкенте на узбекском языке. Тут и классические произведения — Омар Хайям, Хайдар, и роман современного писателя Ф. Улугзаде, и троекратный Садриддин Айни. А главное, мы везем в братскую республику тепло наших сердец, горячую сердечную дружбу узбекского народа.

Н. ДОДХУДОЕВ.  
Председатель Совета Министров Таджикской ССР

сти. Значительную часть урожая составляет хлопок тонковолокнистых сортов. Теперь Таджикистан — одна из основных баз Советского Союза по производству хлопка. Эти успехи стали возможны благодаря грандиозному ирригационному строительству, которое осуществило Советское государство, внедрение новых методов возделывания хлопчатника, большой помощи колхозникам со стороны учёных, непрерывному совершенствованию агротехники мастерами урожая. Успехи, достигнутые в хлопководстве, тесно связаны с широкой механизацией полевых работ, массовым переходом на комплексное применение машин.

За годы Советской власти в Таджикистане произошла величайшая культурная революция. В крае, где преодолевались наука и провещение, где народ был задавлен религиозным дурманом, не осталось и следа от неграмотности. Более 2.600 школ работает сейчас в городах, рабочих поселках, в сельской местности. У нас нет населенного пункта без школ, как и без лечебного и детского учреждения, родильного дома. Несколько тысяч библиотек, клубов, домов культуры, кинотеатров и театров несут в массы свет, знания, высокую культуру советского общества, воспитывают народ в духе великих идей коммунизма.

Одним из самых важных завоеваний таджикского народа является создание 50-тысячной армии национальной интелигенции — учителей, врачей, инженеров, агрономов, зоотехников, ученых. Таджикская советская интелигенция вносит свой большой вклад в общие усилия трудящихся республики по дальнейшему развитию народного хозяйства и культуры.

Воспитание столы многочисленной армии интеллигентии стало возможным благодаря созданию широкой сети высших и средних специальных учебных заведений — педагогических, сельскохозяйственного, медицинского, политехнического институтов, Таджикского государственного университета, созданию республиканской Академии наук, в стенах которой сейчас успешно трудится более 500 докторов и кандидатов наук.

Все успехи в хозяйственном и культурном строительстве таджикского народа связывают с той огромной помощью, которую ему оказали Трудящиеся Таджикистана с величайшей энергией работают над претворением жизни исторических решений XXI съезда КПСС, определивших величественную программу развернутого строительства коммунизма. Они стремятся ознаменовать предстоящий Пленум Центрального Комитета КПСС новыми славными трудовыми успехами.

Семилетка открыта перед Таджикской республикой, как и перед всей страной, волниющую перспективы хозяйственного и культурного развития. О масштабах работ, которые уже развернулись, можно судить, напри-

мер, по тому, что на капитальные вложения ассигновано более 11 миллиардов рублей. Это почти столько, сколько было израсходовано за все годы Советской власти в Таджикистане.

Бурными темпами будет развиваться наша промышленность — горнорудная, нефтяная и газовая, машиностроительная, электротехническая, строительных материалов. К концу семилетки Таджикистан будет вырабатывать 1.900 миллионов киловатт-часов электроэнергии — столько же, сколько ее вырабатывали все электростанции царской России в 1913 году.

В эти дни хочется особенно отметить непрерывно растущие хозяйственные, культурные связи республик Средней Азии и Казахстана, способствующие общему подъему. Сейчас трудно найти такую область экономики, науки и культуры, где бы многие вопросы не решались сообща. Так, народы Средней Азии и Казахстана совместными усилиями осваивают целинные земли Гольской степи, решают проблемы аэлектрификации и ирригации, промышленности и сельского хозяйства, обмениваются опытом. Великие планы дают традиционное социалистическое соревнование хлопкоробов и животноводов, соревнование городов, предприятий, колхозов и совхозов. В последние годы в соревнование вступили кооператоры, священники, просвещенцы, транспортники, работники культуры и многие другие. Часто встречаются между собой наши ученые, литераторы, деятели искусства.

С каждым годом все ближе становятся друг к другу узбекский, таджикский, киргизский, туркменский и казахский народы, спланные иркутской ленинской дружбой. Радуясь достижениям друзей, заимствуя полезный опыт, эти народы, следуя указаниям Коммунистической партии, ускоряют сроки выполнения заданий семилетки. Идея навстречу юбилею республики, предстоящему Пленуму ЦК КПСС и 42-й годовщине Великого Октября, труженики города и села развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение взятых социалистических обязательств этого года.

В октябре в Сталинабаде соберется юбилейная сессия Верховного Совета Таджикской ССР. Большие празднества состоятся во всех других городах и районах. В эти дни трудящиеся Таджикистана продемонстрируют вновь вновь свою любовь и преданность Коммунистической партии, обеспечившей невиданный подъем экономики и культуры Советского Таджикистана, превращение его в одну из передовых республик Советского Союза.

Таджикский народ, преисполненный законной гордости за исторические успехи, которых он достиг в дружной семье советских народов, еще более увеличит свой вклад в общее дело строительства коммунизма в нашей стране.

Семилетка открыта перед Таджикской республикой, как и перед всей страной, волниющую перспективы хозяйственного и культурного развития. О масштабах работ, которые уже развернулись, можно судить, напри-

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### Врызаясь в земные толщи...

Нефтяники Ферганской долины встретили Призы ЦК КПСС новым политическим и трудовым подъемом. Они наращивают темпы бурения, добычи и переработки жидкого топлива.

Став на трудовую вахту в честь 42-й годовщины ЦК КПСС, буровики участка «Западный Павлантай» Андиканскойicontории бурения систематически увеличивают скорости проходки скважин. Успешно завершено сентябрьское задание. При плане 1.450 метров коллектив участка пробурил 1.664. Буровые бригады, воглавляемые опытными мастерами тт. Мустафаем и Бекировым, с первых дней октября трудятся с опережением графика.

Большой подъем царит в эти дни на передовом участке бурения «Северный Риштан», которым руководит Г. Пахомов. Разведчики недр досрочно выполнили сентябрьский план, дали сотни метров сверхплановой проходки. В ответ на Призы ЦК КПСС они решили еще ускорить проходку скважин, чтобы в октябре пробурить более тысячи метров сверх плана. Хорошо трудится передовая бригада мастера тт. Никонова, борющаяся за звание коллектива коммунистического труда.

М. ХАИКИН.

### Сельский почтальон

Несколько лет работает Базарбай Рахимов почтальоном в колхозе «Кизил Октябрь» Тюря-Курганского района Наманганская области. К своим обязанностям он относится добросовестно, с любовью: свое временно вручает адресатам письма, газеты и журналы.

Сейчас Б. Рахимов проводит среди колхозников подписку на газеты и журналы на 1960 год. И, надо сказать, ведет ее успешно.

Более 160 семей колхозников уже подписали на будущий год журналы, центральные и местные газеты. Т. МАТВАЛИЕВ.



НА СНИМКЕ: передовые добытчики серы с рудника Шор-Су Бахруддин Ахмедов, Николай Аврамиди и Тухтасы Исаимдинов.

Фото П. Проскурина.

### Науку — на службу газовой индустрии

Для успешного решения проблем, связанных с развитием газовой промышленности и разведочных работ на газ в Средней Азии, в Ташкенте создан Филиал Всесоюзного научно-исследовательского института природных газов — «ВНИИГАЗ». Научно-исследовательской тематикой охватывается большой круг вопросов, связанных с разработкой существующих и разведкой новых газовых месторождений.

Одним из основных направлений деятельности института будет проектирование наиболее рациональных планов разведки газопроводов, с помощью математического физического моделирования.

Для такого подбора необходимо изучить сложный процесс движения газа в магистральном трубопроводе с соответствующим подбором его параметров.

Для такого подбора необходимо изучить сложный процесс движения газа в магистральном трубопроводе с соответствующим подбором его параметров.

Когда осталась неблагоустроенная столовая № 23, где одновременно могли сесть за стол не больше 20 человек. Открыта столовая в сутки не больше часа и обслуживает несколько случайных посетителей. Однако штат приличный: два заведующих, шеф-повар, повар, два рабочих на кухне, две уборщицы, две официантки, буфетчица и, конечно, сторож.

Фрунзенский трест столовых и рестораторов пусть сам решает, целесообразны ли такие затраты. Нас возмущает другое.

В этой столовой есть буфет как «самостоятельная» организация. А в этом буфете в любое время для позднего вечера торгуя водкой. Спившиеся гуляки, выходя из буфета, ругаются, не стесняясь ни женщин, ни детей, лебощатся.

Ленинскому райисполкому следовало бы закрыть этот очаг бескультурья.

М. ЧЕРНЫХ, КОВАЛЕНКО, ДВОРЯНЦЕВА, СЫРЯТОВА, ШВЕЧЕНКО, ПЛУЖНИКОВА и другие — всего 10 подписей.

### Короткие сигналы

Около семи тысяч жителей Шумиловского города Ташкента много лет ждут открытия в их районе почтового отделения. Министерство связи республики на этот счет пока отвечает единичными обещаниями.

В. СТАВИЦКАЯ.

\* \* \*

В магазинах Катт-Кургана есть только хороших товаров, а вот гардероб обиженных не найдешь. Нет и дешевых столовых сервисов.

Промышленность выпускает в большом ассортименте стиральные машины, посудомоечные машины, кондиционеры и т. д.

П. ВАЛЬШТЕИН.

### Кирпичные панели дают хороший эффект

Кладка из кирпича связана с трудоемкими операциями, стены получаются массивными, а их несущая способность используется не полностью. Правда, за последние годы методы кладки усовершенствованы, применяются контейнеры для перевозки кирпича, кирпичные блоки. И все же стены получаются массивными, чем в кирпичном доме.

Преимущества армокирпичных или вываренных кирпичных панелей заключаются еще в том, что на их изготовление стали тратиться 50 процентов, а цемента в 2—3 раза меньше, чем для железобетонных панелей. Кирпичные панели исключают трудоемкую кладку, вес зданий облегчается в 2—3 раза, стоимость строительства снижается на 20—50 процентов, а производительность труда повышается вдвое.

В 1957 году в Ташкенте был введен двухэтажный 12-квартирный дом из армокирпичных панелей толщиной в четверть кирпича. Площадь дома — 550 квадратных метров, сэкономлено 250 тысяч штук кирпича. Строительство вели рабочие завода поиска структур для подземного хранения узбекского газа в районах

П. КУДРЯШОВ.

Директор Узбекского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института природных газов — «ВНИИГАЗ».

Промышленность выпускает в большом ассортименте стиральные машины, посудомоечные машины, кондиционеры. Легоматериал расходуется только на полы и столярные изделия.

Армокирпичная панель хороша и для сельского хозяйства. Составлен проект Земляничного жилого дома с террасой, площадью его — 41 квадратный метр. Проект предусматривает минимальный расход строительных материалов: 6 кубических метров бетона на фун

